# 扬子江药业集团

# 参与高等职业教育人才培养工作年度报告(2018)

<b>一</b> 、	企业概况	1
Ξ,	资源投入	1
	1. 成立准员工培训学院,实施订单培养	1
	2. 校企共建育人平台,推进专业建设	3
	3. 校企共建教师发展基地,助力教师专业化发展	3
三、	参与教学	4
	1. 参与人才培养方案修订	4
	2. 共同开发课程与教材	4
	3. 共建校内专业实训室	4
	4. 共培专业教学团队	5
四、	保障体系	5
五、	思考展望	5

二O一八年十一月二十五日

## 一、企业概况

扬子江药业集团创建于1971年,是一家跨地区、产学研相结合、科工贸一体化的国家大型医药企业集团,也是科技部命名的全国首批创新型企业。现有员工1万余人,集团总部位于江苏省泰州市,总占地面积300多万平方米。旗下20多家成员公司分布泰州、北京、上海、南京、广州、成都、苏州、常州等地,营销网络覆盖除台湾以外的全国各省、市、自治区。

集团始终秉承"求索进取、护佑众生"的理念,践行"高质惠民 创新 至善"的核心价值观,致力向社会提供优质高效的药品和健康服务。自1996年起,企业综合经济效益连续十多年位居江苏省医药行业首位,并跻身全国医药行业前五强、中国企业500强、全国纳税500强。据国家工信部公布的数据,扬子江药业集团有限公司主营业务收入名列2014年度中国医药工业企业百强榜第1名。在2014~2015年度中国品牌价值评价榜上,扬子江药业分别名列生物医药板块品牌强度和品牌价值榜首。相继荣获"全国五一劳动奖状""全国守合同重信用企业""全国文明单位""中国幸福企业""江苏省质量奖""中国质量奖提名奖""质量之光-质量标杆企业"等称号。

集团视质量为企业生命,坚定奉行"产品质量源于设计"的理念,持续完善药品生产质量保证体系。全部生产厂房均已通过新版GMP认证,4个车间通过欧盟GMP认证,另有3个产品获国家科技进步二等奖。自2005年以来,扬子江药业蝉联全国医药行业质量管理(QC)成果评比一等奖总数"十二连冠";2015年,在参加ICQCC(国际质量管理小组)QC论文发表大赛中一举夺两项金奖、三项铜奖,成为国内首家获得国际质量奖的药企。企业还被中国食品药品检定研究院、江苏省食品药品监督管理局、江苏省食品药品监督检验研究院等指定为实训基地。

集团以创新为战略基点,全面实施化学药、中药和生物药"三药并举"研发战略,每年以技术创新投入占销售收入的比例达3%以上,建成国家级企业技术中心、药物制剂新技术国家重点实验室、国家中医药管理局中药质量控制重点研究室等研发创新平台,拥有以海归高层次人才领衔的专业化研发创新团队近1000人,目前针对重大疾病在研各类创新药有100多个,形成"研发一批、生产一批、储备一批"的产品梯队结构。

### 二、资源投入

### 1. 成立准员工培训学院,实施订单培养

与江苏农牧科技职业学院合作组建准员工培训学院,从药品生产技术专业群选拔 学生组建"扬子江"订单班,开展联合招生、招工,校企共同制订和实施招生招工方 案,学生二年级进入企业半工半读前,与企业签订"试用工合同"成为企业的"准员工",企业承担学员二、三年级学费,同时提供给学员(企业学习期间)免费食宿,每月发放1500元补贴,学生毕业与企业签订合同后享受企业正式员工待遇,企业为就业毕业生交纳"五险一金"。学员在企业学习期间,企业提供综合制剂车间4条生产线、质量检测中心,营销部等45个岗位用于学员实训教学,企业按50%的比例配备技术骨干作为企业导师和实训指导教师,建立了一支数量充足、结构合理、技术水平高的专业混编教师团队;为保证了课程教学项目实践条件的完整性,和企业原有的生产线互补,企业向学院捐赠了药品生产实训中心的片剂生产线和溶液剂生产线相关生产性实训设备用于项目教学,价值110万元。订单班纳入企业综合部管理,公司指派专人对该班相关事宜与学院领导、班主任进行接洽协商。此外,企业向药品生产技术专业赞助冠名费10万元,用于有关的人才培养、校企合作等支出。



图1"扬子江" 订单班教学



图2 师徒结对仪式





图3 订单班学生参加中国医药博览会

## 2. 校企共建育人平台,推进专业建设

与江苏农牧科技职业学院合作,共建动物药学教师专业发展基地等校企合作育人平台;依托企业研发部,成立了"技能大师工作室",企业投入200万元,校企共建"药品研发科技创新团队",建立医药产业技术技能积累创新联合体,整合校企双方优势资源为制药企业提供技术咨询、技术开发、成果转化等服务,联合开展人才培养、员工培训及技能鉴定等工作。

## 3. 校企共建教师发展基地,助力教师专业化发展

与江苏农牧科技职业学院共建教师专业发展基地,以生产和科研促进教学,为企业技术更新、产品换代提供技术支持和智力保障;为教师获取一线实践经验,掌握新科技新技术提供平台;为学院"产学研"结合提供基础,实现资源共享、优势互补。依托教师发展基地,积极构建学习型组织,鼓励教师根据自己的专业兴趣结合学校专业发展的需要制定教师个性化的培养方案,以各类技能大赛为抓手,促进教师专业化发展。



图4 扬子江杯学生技能大赛

## 三、参与教学

### 1. 参与人才培养方案修订

公司全程参与专业人才培养方案的修订,提供人才需求数据信息支持,企业部门经理、技术骨干作为成员参与制定了2017、2018级药品生产技术、药品质量与安全专业人才培养方案,主持制定了"扬子江"订单班人才培养方案,使人才培养方案更加贴近企业需求。为向行业企业推介药学类专业开展的人才培养模式,公司与学院联合召开了校企合作推介会,有近40名行业企业的领导、部门主管应邀参会。



图5 学院参加扬子江药业集团校企合作论坛并做主题发言

### 2. 共同开发课程与教材

校企合作,共同编写了《药品生产技术》、《药品检测技术》等15门职业技术课程、职业拓展课程的课程标准,并组织召开了课程标准论证会。校企合作,共同编写了《学生生产性实训质量标准》和《学生顶岗实习质量标准》等实践环节的教学大纲或实习标准。合作建成4门课程资源库,编写近20本教材,发表论文30余篇。

## 3. 共建校内专业实训室

校企联合建立仪器设备动态数据库,助力学院推行实训设备多元配置与持续更新机制,实现设施设备与企业技术同步更新。校企联合改建药品生产实训中心 , 在原有基础上,改建片剂、注射剂生产线,新建粉散剂、口服液生产线,添置粉散剂自动混合系统、口服液灌装机等设备,满足学生从事药品生产的实践需求; 改建药品检测实训中心 在原有基础上,改建药理毒理、中药鉴定和药物分析实训室等,添置高效液相色谱仪、原子吸收光谱仪、薄层色谱成像系统等设备,满足学生从事药品安全性和质量控制的实践需求。





图6 共建药品生产实训中心(片剂生产线)

### 4. 共培专业教学团队

教师发展基地运行以来,共接纳动物药学专业学生实习近200人次,教师锻炼30人次,学生双证书率、就业率、专业对口率,教师双师素质比例等明显提高。生物制药技术、动物医药2个科技创新团队被评为江苏省高校优秀科技创新团队;中兽药制品团队被评为江苏省现代农业产业技术创新团队;学生在全国性职业技能大赛中荣获团体一等奖1次、二等奖1次,职业技能鉴定通过率达96.8%;获江苏省大学生实践创新训练计划项目16项,江苏省优秀毕业设计(论文)二等奖1项。

## 四、保障体系

企业聘请学院专业教研室主任担任企业制剂车间主任、质检部副主任、营销部副部长,企业技术骨干与学院专业教师组成项目课程教学团队,以工作项目为载体进行课程内容设计,由学校与企业共同开发教材,把课程内容通过"教学做一体化"和工作项目的过程进行有机编排。人才培养过程实行校企协同参与的"柔性化"的教学管理模式,建立了具有灵活性、可变通的动态教学管理运行模式,校企共同制订学徒管理办法、双导师管理制度、工学结合的教学管理制度和"学业标准"与"学徒标准"相结合的评价考核体系,采用灵活有效的手段对教学过程进行监控管理,学徒的学业采用灵活多样的考核方式,实施校企联合考核鉴定。

## 五、思考展望

随着我国医疗体制改革的不断进行和《关于城市公立医院综合改革试点的指导意见》等相关政策的不断出台,"十三五"期间,在放开药品最高限价、注册审批改革、互联网药品交易、医保支付改革等背景下,"增速向下、改革向上"已成为医药行业发展的"新常态"。推进医药自主创新体系的建设、提高持续创新能力,加快产品产业化技术研发成为我国医药行业新的发展方向。与此同时,在泰州市大力实施"双轮

驱动"战略,打造"1+3+N"的泰州特色产业体系和中国(泰州)医药城正在构建"创新生态圈"、培育"系统创新"优势的新形势下,医药产业将成为泰州市发展最快、最具活力的支柱产业,更是具有一定的区域比较优势和竞争优势的产业。扬子江药业把发展大健康产业作为重中之重,对中药产品战略、市场布局、营销模式以及国际化重新定位,加快推进供给侧结构性改革。从三个方面布局大健康产业:结合传统中医药理论和疾病谱变化,开发新的保健功效的保健食品;研制适用于疾病人群使用的"特殊医学用途配方食品";推进中药资源再利用,开发中医药相关的衍生产品。公司将继续秉承"求索进取、护佑众生"的企业发展理念,强化产教融合、校企合作,按照高起点规划、高标准布局、高质量引领的要求,围绕"产业链"部署"创新链"和"质量链",转换发展动力,破解发展瓶颈,厚植发展优势,不忘初心,锐意改革,在"健康中国"的伟大实践中展现责任和担当。